

徐樹鈞與伊洪孫

府院之爭第一主角有「小孫」之稱的



當時，段祺瑞想以他的得意門生，江蘇銅山人，日本士官學校畢業，年少氣盛，專擅跋扈的徐樹鈞為國務院秘書長。他請張國淦到黎元洪那邊去知會一聲。殊不料黎元洪對於徐樹鈞的性格為人，知之甚稔。早在五年五月八日，袁世凱取銷帝制，廢棄「政事堂」，恢復國務院而命段祺瑞二度組閣時，段祺瑞也曾請王士珍（北洋三傑之一龍）上袁世凱跟前推薦過徐樹鈞的。但當袁世凱一聽徐樹鈞的名字，登時就抹下了臉，憤憤的說：

「真是太不像話了！軍人總理，軍人秘書長，這裏是東洋刀，那裏也是東洋刀！」

他不答應，祇讓徐樹鈞當陸軍部次長。

所以，黎元洪回首往事，他也不敢領徐樹鈞的教，他回答張國淦說：「請你轉告總理，一萬件事我都肯依他。唯徐樹鈞當國務院秘書長這件事礙難照辦。」但是黎元洪畢竟不是袁世凱，張國淦也非同老朋友徐世昌出來。——黎元洪向來敬重徐世昌，因而徐世昌開門見山，十分坦率的告訴黎元洪說：

「你寧可不依從芝泉（段祺瑞的號）一萬件事，就祇這一件事你不能不依。」

黎元洪聽了便向徐世昌訴苦，他說：

「又如徐樹鈞的號，那麼專橫跋扈，我確實是不敢領教。」

徐世昌却深沉的一笑，

回答他道：

「你何乎怕又如徐樹鈞的跋扈呢？難道芝泉那份跋扈你還不知道嗎？再多一個跋扈的，也不見得會壞到那兒去吧？」

黎元洪迫於無奈，祇好

？」

「大總統不必多問，請快點蓋印。我正忙呢

就是對一名典璽官，也不該如此倨傲無禮。

領首應允。不過他也提了個

緩衝條件：嗣後國務院秘書長因公到府，須與總統府秘書長一同覲見。

難怪黎元洪順從的蓋好了印，等徐樹鈞抱着公文

一走，他便向他左右怒不可抑的說：

「我本來不要當總統，而他們也就公然目無

黎段府院之爭第一回合宣告分曉。當然是段勝而

黎敗，徐樹鈞出任國務院秘書長的明令發表。

徐樹鈞如願以償，當了國務院秘書長，他剛

復自用，以為長才得展，就要發揮他的胸中抱負，而視天下事易如反掌。他今日建一策，明日獻

一議。照他自己後來的說法是：「轉任樞院，官書乃大全集，職司所轄，卯而入，盡亥或不得退。」段祺瑞也曾盛讚他說：

「襄辦國事，案無遺牘，公畢散職，法度謹嚴，不肯稍徇人意。」

段祺瑞對徐樹鈞信有加，言聽計從，內外大事，乃至國家大計，方針政策，都由徐樹鈞一言而定。國務總理和秘書長合作無間，如臂使指，本來無可厚非。徐樹鈞之能够認真負責，也是不可否認的事實。不過，問題在於他太攬權，太跋扈，太囂張，太專擅。而且氣燄之盛，令人無法忍受。徐樹鈞就職後不久，先就給黎元洪來上

一次下馬威，不但不遵守事前的約定，遇事與總統府秘書長一同覲見。而且為發表福建三位廳長的任命，他親赴公府要黎元洪用印。黎元洪順便問問三員新廳長的出身和履歷，徐樹鈞登時就老大不耐煩的說：

正當黎元洪深感段余欺人太甚，他那個北洋

大總統日子很難過的時候，無巧不巧，到了一位

徐樹錚的魁星，與乎他自己的保鏽。原來，當段

祺瑞第三度組閣，內定的教育總長，正是當時

「小孫」之名的孫洪伊。——孫洪伊字伯蘭，他

是直隸天津的名門望族之後，早年曾參加同盟會

，又和保皇黨蛻變而成的進步諸要人，往還密切

聯絡頻繁。更重要的是北洋軍閥首腦，和他非親

即故。他在北洋軍閥之中，有一言九鼎，運用裕

如之勢。孫洪伊家產素富，遜清末年，曾以聯合

請願縮短立憲時間而享大名。宣統元年膺任直隸

諮詢局議長。民國元年，又和湯化龍、林長民、

張君勛等發起共和建設討論會於上海，並曾由他

介紹梁啟超加入該會。民國元年當選衆議員，成

為國會議員鵝園派的領袖。四年袁世凱陰謀竊國

，帝制自爲，孫洪伊尤以中國議會第一座大砲的

姿態，向袁世凱猛烈轟擊，並且連電駁斥老袁的

帝制之說。他還發表過一篇情文並茂的「泣告北

方同鄉父老書」，把袁世凱罵了個狗血噴頭。

孫洪伊勇鬪徐樹錚

孫洪伊堅決反對帝制，言論之外，又付之以

實際行動。他曾奔走南北，說服黎元洪、馮國璋

加入反抗行列。又曾協助起義雲南的唐繼堯聯絡

京滬代表李宗黃，乘日本軍艦直入南京往謁馮國

璋，使馮國璋決定了在帝制戰爭中按兵不動，坐

勞苦功高，厥功甚偉。袁世凱死後他又力主恢復

舊國會，和黎元洪以副總統正大位，一一宣告實

是段祺瑞的內閣中不得不位置他一席的

間的短兵相接而揭幕。

孫徐交手的頭一個回合，是在七月間十二日

孫洪伊第一次參加的國務會議席上，孫洪伊不動

聲色，但却使徐樹錚當衆大擗其臺。當時，正值

瑞萬般無奈的改任孫洪伊出主內政，他這才

翩然抵達北京，就職視事。孫洪伊一到，黎元洪

不禁長長的吁了一口氣，他的腰幹子自此硬起來

了。

因為，別人都怕徐樹錚，唯獨孫洪伊，連徐樹錚的老師段祺瑞他也不怕。段祺瑞不過袁世凱手下的一員大將，那孫洪伊他是敢於單槍匹馬向袁世凱挑戰的。更何況，他此刻已是反帝制的主

角，在他的背後，有國民黨、進步黨、國會、馮

國璋所領導的直系軍閥、西南各省軍政當局，乃

至於全國輿論堅强有力的支持。

孫洪伊聲勢顯赫，有恃無恐，此公一到北京

，馬上便以抑強扶弱，打抱不平的姿態，昭明彰

著的端出助黎抗段的架勢。他以內務總長有襄助

總統參預庶政之責，每天都上總統府去，黎元洪

會客，他就往黎大總統的旁邊一坐，高談闊論，

旁若無人。同時他又對內務部大事整頓，把那些

光拿錢不做事的冗員，大批大批的裁汰。徐樹錚

敗，決計悍然不顧一切，親自擬了一道討伐李烈

鈞的命令，又施橫蠻手段，公然拿到總統府去逼

黎元洪用印。黎元洪曩昔雖然有「泥菩薩」的謠

稱，可是當時他已有孫洪伊在爲他撐腰，他不再

駭怕徐樹錚了。對於徐樹錚既不合法，又不合理

的要求，當場峻予拒絕。徐樹錚破題兒第一遭在

黎元洪跟前碰了大釘子，却是他還不死心，竟然

用國務院的名義，電令閩贛兩省出兵。

這寶寶然而下的一道電令，迅即給徐樹錚帶

來了噩運，徐樹錚跟他老師段祺瑞一般的「氣令

智昏」，他實在未能認清當時的國內大勢，由黎

「國務會議事前既無議事日程，事後又無詳事紀錄。總理（段祺瑞）不見總統（黎元洪），但憑院秘書長（徐樹鑑）往返其間。發一命令而總統不知其意，用一人而總統不知其來歷。總統偶詢一二語，院秘書長輒以現在實行內閣制，總統不必多開口為答。」

丁世驛倒真是把北洋大總統之如同傀儡，和院秘書長徐樹鑑之氣焰薰天，大權獨攬說得很清楚明白了。此所以，緊接下來他便提出他的改良革新主張。丁世驛草擬了一個「府院辦事手續草案」。在這個草案裏，他建議大總統應該出席內閣會議，發表其意見，祇是一一不得參加表決。此外，則大總統對國務院得「自由」行使其職權，如用人不同意，得拒絕蓋印。尤其，閣員應隨時向總統面商要政。國務會議前，須將議事日程呈報，會議後，須將議事紀錄呈閱。

段祺瑞藐視黎元洪

丁世驛的這一個劃分府院權限方案公開提出以後，段祺瑞、徐樹鑑一系人物立即大起恐慌。徐樹鑑為謀全力抵制，命段祺瑞的黨羽製造謠言，於是路道相傳黎元洪居然也想步袁世凱的後塵，恢復總統集權制了。徐樹鑑所製造的謠言傳到他老師段祺瑞的耳裏，直把段祺瑞氣得手足冰涼。因爲，在段祺瑞的心目之中，黎元洪既非北洋人物，他根本就沒有當北政府大總統的資格。段祺瑞一向自視甚高，目空四海，他從不曾把黎元洪放在眼裏，尤其他當時說：

「軍長」、江北提督（職權相當於漕運總督，並且署理過湖廣總督。而我當總督的時候，黎宋卿（黎元洪的號）不過區區一名協統（旅長）而已。再則段祺瑞一輩子都在以「三造共和」（包括民國六年的敉平張勛復辟之役）而自詡，他認爲他對於建立中華民國的功勳，如「一造共和」之領銜發表北洋軍要通電，吓得遜請隆裕太后和宣統兒皇帝決定退位。與乎杯葛袁世凱的帝制運動，採取絕不贊成之消極抵抗態度；而在護國軍一起，各省紛紛響應，袁世凱被迫取消帝制，他又「收拾殘局」，出而組閣，是爲他自己許的「再造共和」之功。凡此，比起那區區協統黎元洪，在武昌首義後被革命黨人從床底下拖出來，強而擔任當時引爲笑談的「床下都督」，功勞不知要大過多少倍。尤其，自從黎元洪被段祺瑞綁票般的綁到了北京，袁世凱公然殺戮湖北的軍界首要，革命元勳，對黎元洪則加以軟禁。所以，段祺瑞更一直認爲這位懦弱無能的黎副總統，祇不過是北洋軍人的政治俘虜而已。

就在袁世凱格於情勢，眼見他的洪憲稱帝大勢已去，迫不得已宣告取銷帝制，以迄袁死黎繼之前，國內對於由誰繼任大總統的問題，還有兩派截然不同的意見。段祺瑞的左右，曾經趁此千載難逢之機，利用北洋第七師長張敬堯，和護國一軍總司令蔡松坡（鍔），在瀘州戰事激烈，蔡松坡以軍火不繼，漸呈不支的危急狀態下，所簽訂的停戰條約，而在袁世凱取銷帝制後不久，由

蔡松坡等護國一軍將領發表通電，擁段祺瑞繼袁世凱，當時也會掀起軒然大波。後經唐繼堯通電駁斥，西南方面代蔡松坡登報否認，段祺瑞也因爲不得東南（馮國璋）和西南（唐繼堯）的支持，以及國人，輿論的諷刺，乃在徐世昌的力勸之下，放棄了入主新華宮（北政府大總統府）的美夢，萬般無奈的順應輿情，民意，擁黎元洪以副之登上了北洋大總統的寶座，還是他段某人的「一手提拔」。

之所以，當他草擬通電，擁黎元洪繼任的時候，段祺瑞還會悻悻然的，在通電電文之中，用極端桀骜不馴的口氣，公然寫着：

「黎公優柔寡斷，羣小包圍。東海（指徐世昌）頗孚人望，但約法規定，大總統出缺時，應由副總統繼任。」

這一段驕橫已極的文字，倘若公開的發出來，不但黎元洪的面子沒處可擺，而且必將成爲騰笑中外的大笑話。當時，幸虧有北洋總統府秘書長張國淦，極力勸阻，他一再的陳說：

「既然要做這個人情，那就該一路人情做到底。何苦讓受你情的人，落個老大的不痛快。」

段祺瑞這才提起筆來，將以上的一段電文，全部刪掉。由這一件政壇內幕，可以想像段祺瑞從不會將黎元洪看在眼睛骨裏。因此，當徐樹鑑的黨羽，大放流言，都說黎元洪要抄襲袁世凱的手法，改責任內閣制爲總統集權制，把軍政大權，從自己的手裏一把抓去。段祺瑞真給氣得一佛

出世，二佛涅槃，他立刻就稱病請假，又度施出他當日對付老袁稱帝的手段：「你有本事，你去幹吧，大爺從此不管了。」

頭一回合有了分曉

段祺瑞請病假，一連請到民國五年八月二十六日。很顯然的，黎元洪得了孫洪伊的仗義勇爲，拔刀相助，又有丁世嶧運籌帷幕，潛心擘劃，他自己左右的那些基本幹部，也正因爲孫



洪伊兩度圍敗徐樹鉅，正值士氣高昂，信心倍增。所以在這個雙方主帥正面交手的一個回合裏，黎元洪態度堅定，死守不退，段祺瑞還真拿他莫可奈何。八月二十六日之前，由府院雙方往返折衝，終告成立了北洋總統府與國務院之間，亦即北政府大總統和國務院總理的私人協定，雙方對於府院權限問題，定下了以次的五項原則：

一、國務會議舉行之前及其後，由國務總理分別向大總統呈報議事日程，及議事紀錄。二、國務會議舉行後，由國務總理，即公推國務員一人入府報告議決事項。

三、每星期五，國務員齊集總統府會商政務，並舉行會餐。

民五的一次空前大政潮，自府院雙方成立協議，段祺瑞兩度發表聲明後，八月二十六日，段祺瑞銷假視事，一切恢復正常。從表面上看，似

乎府院之爭業已順利解決，段徐讓步而黎元洪獲勝，應該可以告一段落了。然而，雙方的主角，如黎與段，孫與徐，正像一句北方俗話：「針尖對着了麥芒」，兩邊都是磨礪以須，當仁不讓，交過了一次手，好戲還在後頭呢。

泥菩薩遇江，自身難保的黎元洪。

國務院複議。

根據上述的協定，黎元洪幾乎已經取得對於國務會議議決的否決權了。同時，但凡非經國務會議議決的命令，他還可以拒絕用印。這一點，尤爲抑制段祺瑞和徐樹鉅專擅越權的無上利器。北洋大總統與國務總理正面交鋒的第一個回合，黎元洪卒告獲勝。

除此以外，還有徐樹鉅對待黎元洪的盛氣凌人，驕橫無狀。段祺瑞也會公開表示，願意加以約束。他先向徐樹鉅下一道手諭：

「本院呈請大總統核檢閱文件，應責成該秘書長躬自遞呈，用印後贊回。無論風雨黑夜，不得假手他人，以昭鄭重，而免差異。」

同時，他又呈報黎元洪，爲徐樹鉅往前的傲慢，略作解解，並且提供保證：

「……逐日文件，均由徐樹鉅躬遞。該員伉直自愛，不屑妄語。其於面對時，凡有聲明爲祺瑞之言者，祺瑞概負全責。」

統對國務院議決各案，如認爲不合，得令總理及主管部閣員說明理由。如仍認爲不

合時，得交由

(未完)